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Ärendet 

I budget för 2013 beslutade Kommunfullmäktige att 

Kommunstyrelsen under 2013 ska leda ett genomgripande 

regelförenklingsarbete. Uppdraget handläggs inom 

stadsledningskontoret under ledning av stadsdirektören. 

Kristian Ljungblad (C) har inkommit med en skrivelse med frågor 

om vilket regelförenklingsarbete som pågår eller planeras inom 

Arbetsmarknadsförvaltningen. 

Med hänvisning till att uppdraget åvilar Kommunstyrelsen och 

handläggs inom stadsledningskontoret så har något eget 

regelförändringsarbete inte inletts inom förvaltningen. 

Förvaltningen har redovisat ärendet i ett tjänsteutlåtande från den 14 

november 2013. 

Förslag till beslut 

Ordföranden Ulla Hamilton m.fl. (M), ledamoten Gulan Avci (FP), 

ledamoten Kristian Ljungblad (C), vice ordföranden Karin Rågsjö 

(V), ledamoten Tara Twana m.fl. (S) samt ledamoten Åsa Jernberg 

m.fl. (MP) föreslog att nämnden skulle besluta enligt förvaltningens 

förslag till beslut. 

Beslutsgång 

Ordföranden Ulla Hamilton (M) föreslog, med instämmande från 

samtliga ledamöter, att nämnden skulle besluta enligt förvaltningens 

förslag till beslut. 

 

§ 6 

Svar på skrivelse från Karin Rågsjö (V) och Daniel Söderberg 

Talebi om kostnad för relevant utbildning 

Dnr AMN 2013-00266-4.0 

Arbetsmarknadsnämndens beslut 

1. Arbetsmarknadsnämnden beslutade att besvara skrivelsen med 

hänvisning till arbetsmarknadsförvaltningens tjänsteutlåtande.  

Ärendet 

En skrivelse har inkommit till arbetsmarknadsnämnden från Karin 

Rågsjö (V) och Daniel Söderberg Talebi (V) angående kostnad för 

relevant utbildning. I skrivelsen ombeds 

arbetsmarknadsförvaltningen redogöra för kostnaden för att ge 
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aspiranter inskrivna på Jobbtorg Stockholm relevant utbildning så 

att de uppnår behörighet till gymnasium samt högskola. 

Arbetsmarknadsförvaltningen redovisar i sitt svar att det möter 

problem att beräkna kostnader utifrån om alla aspiranter i behov av 

utbildning skulle ansöka till Komvux. Aspiranterna har helt olika 

studiebakgrund och olika intressen, en del vill kanske studera 

teoretiska kurser medan andra önskar hela yrkesutbildningar. Det är 

således svårt att fastställa hur omfattande studierna skulle vara och 

vilka resurser som skulle krävas för att möta en ökad efterfrågan på 

vuxenutbildning. 

Förvaltningen vill dock framhålla att det inte är kostnaderna för 

själva studierna som är avgörande för om aspiranter vid Jobbtorg 

Stockholm erbjuds eller väljer att studera vid Komvux. Aspiranter 

som saknar utbildning på grundläggande och gymnasial nivå har 

rätt att studera och erhålla en utbildning. Dessa studieplatser 

finansieras således i huvudsak inom befintlig budget. Studie- och 

yrkesvägledare arbetar aktivt för att motivera aspiranter att studera. 

Extra kostnader som kan uppstå om fler aspiranter med särskilda 

stödbehov skulle välja att studera under mer anpassade former 

skulle främst bestå av kostnader för extra stöd (supported studies) 

och för eventuella behov av förlängda kurser. 

Då behovet av sådant stöd är individuellt är den extra kostnaden 

mycket svår att beräkna. Förvaltningen genomför dock för 

närvarande en förstudie för att utveckla sådana former av extra stöd 

och anpassning av studier och i detta sammanhang kan det skapas 

möjligheter att göra relevanta kostnadsberäkningar. 

Förvaltningens erfarenhet är att individens personliga försörjning 

och vilja att ta studiemedel under ett eller flera år ligger till grund 

för att många väljer att inte studera. Många aspiranter önskar i 

första hand ett arbete. 

Förvaltningen har redovisat ärendet i ett tjänsteutlåtande från den 14 

november 2013. 

Förslag till beslut 

Ordföranden Ulla Hamilton m.fl. (M), ledamoten Gulan Avci (FP), 

ledamoten Kristian Ljungblad (C), vice ordföranden Karin Rågsjö 

(V), ledamoten Tara Twana m.fl. (S) samt ledamoten Åsa Jernberg 
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m.fl. (MP) föreslog att nämnden skulle besluta enligt förvaltningens 

förslag till beslut. 

Beslutsgång 

Ordföranden Ulla Hamilton (M) föreslog, med instämmande från 

samtliga ledamöter, att nämnden skulle besluta enligt förvaltningens 

förslag till beslut. 

Särskilt uttalande  

Vice ordföranden Karin Rågsjö (V) lämnade följande särskilda 

uttalande. 

All forskning pekar på att utbildning är nyckeln ut på 

arbetsmarknaden. Lågutbildade som står långt från 

arbetsmarknaden ska kunna bättra på sin grundutbildning för att ha 

chans att få arbete. Att 14 % saknar fullgjord grundskola och bara 

40 % har gymnasieutbildning av på jobbtorgen visar att kortkurser 

inte motsvarar behoven.   Investering i kunskap är grunden i ett 

modernt samhälle. Efterfrågan på stockholmare med enbart 

grundskola kommer dramatiskt att sjunka. 

Att 60 % av de unga boende i Rinkeby-Kista som enbart har 

förgymnasial utbildning varken studerar eller arbetar är ett stort 

misslyckande. Bland de som varken studerar eller arbetar är 

förgymnasial utbildning den vanligaste bland ungdomar 

Självklart är det så att de som inte har gymnasium drar sig för att 

läsa in gymnasiet med studiestöd. 

För att få ett hållbart arbete krävs utbildning. Den mer långsiktiga 

utbildningen skulle kunna ersätta den mer kortsiktiga som ges via 

jobbtorg. 

På nationella nivå borde det finnas ett större intresse för utbildning 

av arbetslösa med långsiktighet som ledord. Det är fullt möjligt att 

skapa förutsättningar för de som inte har varken grundskola eller 

gymnasiekompetens att studera med statliga subventioner. 

Att utbilda en person innebär en mycket rimlig kostnad 

jämförelsevis vad det kostar att betala för långtidsarbetslösheten. 

Särskilt uttalande  

Ledamoten Tara Twana m.fl. (S) lämnade följande särskilda 

uttalande. 
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Socialdemokraterna delar skrivelsens budskap om vikten av 

utbildning för personer utanför arbetsmarknaden och att staden i 

högre grad bör erbjuda vuxenutbildning till aspiranter. Sedan 

maktskiftet 2006 har vuxenutbildningen i Stockholm skurits ned 

vilket stängt dörren för många som skulle vara i behov av studier 

för att ta sig in på arbetsmarknaden. I dagsläget stängs exempelvis 

personer med gymnasiekompetens ute trots att de skulle vara i 

behov av utbildning för att ta sig in på arbetsmarknaden. Vi tror att 

vuxenutbildningen i större utsträckning behöver vara mer flexibel 

och möjlig att anpassa till individens behov. Det ska exempelvis 

vara möjligt att för aspiranter på jobbtorgen att komplettera en 

gymnasieexamen med exempelvis en yrkesutbildning inom något 

bristyrke om det bedöms leda till jobb.    Därför har vi 

socialdemokrater vår budgetmotion för 2014 föreslagit en 

utbyggnad av vuxenutbildningen med 28 miljoner kronor, vilket 

motsvarar minst 500 heltidsplatser. 

I svaret på skrivelsen beskriver förvaltningen en vanlig problematik 

då aspiranter drar sig för att påbörja en utbildning på grund av det 

risktagande det innebär att ta studielån för sin försörjning. För 

många av aspiranterna är steget till studier ett stort mentalt hinder. I 

syfte att ge extra stöd till de som behöver extra stöd för att kunna 

påbörja studier inför vi i vårt förslag till budget prova-på-studier. 

Satsningen innebär att det i undantagsfall ska vara möjligt att 

förlänga försörjningsstödet under max ett halvår för vissa aspiranter 

som påbörjar vuxenutbildning. 

Särskilt uttalande 

Ledamoten Åsa Jernberg m.fl. (MP) lämnade följande särskilda 

uttalande. 

Det finns ett stort utbildningsbehov bland aspiranter inskrivna på 

jobbtorgen. Många saknar grundläggande utbildning och behöver 

skaffa sig gångbara yrkesutbildningar i kunskapsbaserat samhälle. 

Det är en investering för samhället att stötta och utbilda arbetslösa, 

Konjunkturinstitutet skriver bland annat i sin översikt av 

Lönebildningsrapporten 2013 att ”En större andel av de nytillkomna 

i arbetskraften har inte de kvalifikationer som företagen 

efterfrågar… För att öka möjligheten för långtidsarbetslösa och 

utsatta grupper att få fotfäste på arbetsmarknaden behövs därför 

fortsatta politiska åtgärder. Åtgärderna är effektivast om de stärker 

anställningsbarheten bland dem som har svårast att få jobb”. 
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Det är problematiskt att många kortutbildade aspiranter väljer bort 

utbildning på Komvux eller folkhögskola på grund av att studierna 

kräver CSN-lån. Det behövs sannolikt ett helt annat stöd från 

samhället för att de ska få grundutbildningsbehovet tillgodosett och 

ökade möjligheter att etablera sig på arbetsmarknaden. 

Aspiranter med gymnasieutbildning eller längre utbildning bör 

erbjudas yrkesutbildningar i bristyrken. De stora utmaningarna på 

arbetsmarknaden är att många arbetssökande saknar rätt utbildning 

för de lediga jobb som finns. Bra yrkesutbildningar ökar 

matchningen mellan arbetssökande och lediga jobb. 

Att satsa mer på utbildning, inte minst bra yrkesutbildningar, är att 

satsa på social hållbarhet. Tillgången till yrkesutbildningar är viktig 

inte minst för unga aspiranter på jobbtorgen. Många av aspiranterna 

anser att det bästa för dem skulle vara att gå en yrkesutbildning eller 

kurs (knappt 40 procent). Det finns utmaningar när knappt 40 % av 

aspiranterna inskrivna på Jobbtorg Stockholm inte tror att 

jobbtorget kan hjälpa dem att hitta jobb och att majoriteten av 

aspiranterna skulle föredra att hellre söka jobba via 

Arbetsförmedlingen eller på egen hand. (Jobbtorg Stockholm – 

resultat från en enkätundersökning, IFAU, 2013).  

 

§ 7 

Svar på skrivelse från Karin Rågsjö (V) angående unga att oroa 

sig för 

Dnr AMN 2013-00312-4.0 

Arbetsmarknadsnämndens beslut 

1. Arbetsmarknadsnämnden beslutade att besvara skrivelsen med 

hänvisning till arbetsmarknadsförvaltningens tjänsteutlåtande.  

Ärendet 

En skrivelse har inkommit till arbetsmarknadsnämnden från Karin 

Rågsjö (V) angående unga att oroa sig för. Enligt skrivelsen är det 

859 ungdomar som inte går att nå efter det att de gått ut gymnasiet. 

Enligt skrivelsen riskerar fler unga att hamna i ett permanent 

utanförskap.  

Arbetsmarknadsförvaltningen redovisar i sitt svar att ungdomar 16-

19 år som är aktuella för det kommunala uppföljningsansvaret är en 

prioriterad grupp för förvaltningen. Det uppsökande arbetet är under 


